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Kære menighed, 

Nu hvor sommerferien er ovre, så tager vi nok en gang hul på en ny sæson i vores 
dagligdag, vores arbejde og ikke mindst her i menigheden. Fra sommeren bevæger vi os 
ind i efteråret, en sæson som på sin vis fint illustrerer livets cyklus — en tid, hvor 
naturen omkring os forandres, men dog giver os tid og rum til dybere refleksion. 

Det er en tid, hvor vi bliver mindet om, at livet forandrer sig konstant, men hvor vi dog 
også bliver mindet om vigtigheden af at gribe den tid vi har fået; en tid til vækst, 
fordybelse i troen og dét at være sammen med andre omkring os.  

De fleste af os har forhåbentlig her i løbet af sommerferien haft god mulighed for at 
slappe af, og ikke mindst genoplade vores indre. Sommeren giver os som altid en tid til 
at reflektere over det år der er gået; at tænke over oplevelser og erfaringer som har været 
med til at sætte deres præg på vores liv, måske på både godt og ondt. Men sommeren er 
dog samtidig en tid til at glæde sig over livets opblomstring, at der er nogle tidspunkter i 
vores liv, hvor vi kan slappe af og glæde os over livet. 

Her på vores nordiske breddegrader bliver vi mindet om livets cyklus og ikke mindst den 
forandring som finder sted henover et enkelt år. Selvom vi gentager denne cyklus årligt, 
så er det også håbet at vi hver især kommer lidt dybere ned i forståelsen af vores liv, på 
samme måde som kirkeåret jo giver os denne mulighed. 

Efteråret bliver derfor en invitation til at tænke over, hvilke dele af vores liv vi kan give 
slip på, og hvilke nye muligheder vi kan åbne os over for. Det er en tid til  eftertanke, men 
også til at holde fast i vores håb om det der venter forude. 

Troen giver os den styrke, vi behøver, for at kunne gennemgå livets cyklus med tro og 
tillid. Gud er nær os i alle faser – både i glæden og i sorgen, i den stille refleksion og ikke 
mindst i vores daglige aktiviteter. 

Én ting er hvad vi selv gennemgår, men noget andet er også hvordan vi kan mærke at vi 
er en del af noget større — her tænker jeg især på vores trosfællesskab som menighed; 
hvordan kan vi hver især bidrage til dette fællesskab som vi alle er en dybt integreret del 
af...? Det er et spørgsmål vi bør stille os selv — ikke kun ift. hvad vi måske gerne vil have 
ud af selvsamme fællesskab, men også hvad vi føler at vi kan bidrage med til den 
menighed som vi alle er en del af.  

Her hvor efteråret og alle aktiviteterne så småt går i gang igen efter en lang ferietid, så er 
det nok en gang mit inderlige ønske og håb, at alle vil kunne føle sig hjemme i vores 
menighed, og at alle også føler en lyst til at bidrage til vores menigheds trivsel, og 
dermed til at vores menighed kan forblive et levende fællesskab af troende. 

 

I Kristus, 

Pastor Jan 

SOGNEPRÆSTENS KLUMME 
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Kære alle, 
Efter en forhåbentlig fredfyldt sommer er vi nu tilbage i hverdagene.. 

På sidste møde i menighedsrådet den 11. august 2025 drøftede vi bl.a. indretning af 
kapellet ved våbenhuset, som Brigitte vil indrette, så det passer bedre til 
firmandundervisningen 2025/26, som hun tager sig af. 

Lørdag den 6. september holder vi lugedag ved og omkring kirken. Det er tiltrængt efter 
et par år uden lugning. Vi luger kl.10 og ca. indtil kl. 12, hvorefter vi spiser frokost 
sammen. Frokosten er på ”husets regning”, men vi har brug for at man tilmelder sig. 

Lørdag den 11. oktober holde vi rengøringsdag i kirken og menighedssalen mv. Igen kl. 
10 indtil omkring middagstid med efterfølgende frokost; igen på ”husets regning”. 

Vi opfordrer menigheden til at melde sig til i videst muligt omfang! 

P. Jan rejser nok en gang til Grønland i perioden 4. - 22. september. I mellemtiden vil 
pastor Christian Noval vikariere for ham ved alle tre søndagsmesser. Vi ønsker p. Jan en 
god rejse op til arktis. 

Derfor udsætter vi Skt. Vincents Fest til søndag den 5. oktober. 

Den 1. november afholdes de syges dag med messe og de syges salvelse. 

Der er nyvalg til menighedsrådet søndag den 22. marts 2026. Til det skal vi senest den 
23. oktober i år have nedsat en lokal valgstyrelse, der forestår valget i vores menighed. 
Vi beder om, at et par medlemmer af menigheden melder sig til mig til at varetage denne 
opgave. Jeg oplyser om formalia (det er ikke særlig svært, og valgstyrelsen skal helst 
varetages af medlemmer uden for menighedsrådet). 

I november er der – igen – kirkeskattekampagne. Der er kun ca. 160 medlemmer i  vores 
sogn, der har betalt kirkeskat det sidste år af i alt ca. 850 voksne medlemmer. Vi 
opfordrer alle voksne til at tilmelde sig kirkeskatteordningen.  

Blanketter findes på www.katolsk.dk/kirkeskat — man kan også henvende sig til 
sognepræsten hvis man har spørgsmål omkring tilmelding til kirkeskat, eller man kan 
også kontakte bispekontoret direkte, hvor der sidder nogle hjælpsomme medarbejdere. 

Næste MR-møde er aftalt til mandag den 17. november. Hvis man har spørgsmål man 
ønsker skal behandles af menighedsrådet, så er man meget velkommen til at kontakte 
mig — gerne via e-mail (se kontaktinfo bagerst i sognebladet). 

 

Jens Oluf Brandorff, 

Formand for menighedsrådet 

ORIENTERING FRA MENIGHEDSRÅDET 

http://www.katolsk.dk
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Hver måned afholdes der en torsdag eftermiddag en retrætedag (ca kl. 12:00 — 16:45) i 
Niels Steensens hus, som ligger lige ved siden af kirken. Der holdes et oplæg, mens at 
der også er god tid til bøn og refleksion over dagens tema.  

Hvis man ønsker at deltage i disse retræte, kan man evt. kontakte Brigitte Sørensen (tlf. 
2197 4064), for at høre mere i forhold til det praktiske. Herunder ses temaerne for de 
enkelte retrætedage i Niels Steensens hus. 

——————— 

Torsdag den 25. september: ”Ske din vilje”, en bøn om skelnen 

Ske din vilje. Så enkelt. Så svært. Ikke min vilje. Ikke andres vilje. 
Ikke det, jeg tror, jeg bør – men det, du ønsker. 
Ske din vilje, Gud. Men hvordan ved jeg, hvad der er dit? 
Der er mange stemmer i mig. Nogle råber. Andre lokker. 
Men din stemme er anderledes. Stille. Klar. Mild. 
Din vilje føles som fred, hvor noget falder på plads. 
Som kærlighedens stemme, der siger: 
Ske din vilje – også i mit liv. 

 

"Tro ikke enhver ånd, men prøv ånderne, om de er fra Gud." 
– 1 Joh 4,1 

 

"Åndens frugt er kærlighed, glæde, fred..." 
– Gal 5,22 

 

Torsdag den 23. oktober: Markus 

Markus har ikke tid til barndomhistorier og slægtestavler. Han kaster os direkte ud i en 
stormvind af handling, undere og uventede drejninger. Her starter evangeliet med et råb 
– ikke et skrig af desperation, men et råb af håb. Vi går ind i en tekst, der slår gnister, og 
undersøger: Hvor i vores liv råber Gud – og vover vi at lytte?  

 

Torsdag den 20. november: Lukas og den tabte melodi 

Lukas er barmhjertighedens komponist. Han skriver ikke bare med ord, men med toner 
af nåde og harmonier af heling. I hans fortælling danser de glemte ind på scenen – og 
Gud synger med. Denne torsdag lytter vi efter den tabte melodi i os selv – og spørger: 
Hvad hvis barmhjertighed var vores sprog?  

RETRÆTEDAGE I NIELS STEENSENS HUS 
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Vi planlægger igen i år en menighedsudflugt, som vil fortsætte i samme gode spor fra 
sidste år, hvor det blev til en fælles udflugt for vores to menigheder i Hillerød og 
Helsingør. I år går turen efter planen til det gamle Karmelitterkloster, Sct. Mariae Kirke i 
Helsingør, som i dag blot er en almindelig menighed i Folkekirken, men hvor de gamle 
klosterbygninger stadig er bevaret. 

Mere information om turen, samt tilmelding vil blive meldt ud snarest muligt, når de 
sidste detaljer er faldet på plads — dog kan vi godt afsløre at vi planlægger at afholde 
turen tordag den 9. oktober. Det er dog endnu ikke faldet endeligt på plads, men vi 
forventer at kunne give endelig besked her i starten af september. 

UDFLUGT — SCT. MARIAE KIRKE, HELSINGØR 

Her i løbet af efteråret plejer vi at give kirken, alle rum og afkroge en kærlig hånd. Selvom 
der bliver gjort rent rundt omkring og ikke mindst vasket gulv i kirken, så kommer der 
f.eks. stadig masser af spindelvæv som skal fjernes. Der er også nogle steder måske 
brug for lige at få ryddet ekstra op, enten i eller omkring menighedssalen samt i nogle af 
vores sakristier. 

Derfor indkalder vi igen menigheden til en rengøringsdag lørdag den 11. oktober, og 
håber at så mange som muligt kan give en hånd med. Vi starter ca. kl. 10  og kører på 
indtil omkring middagstid hvor der så vil være gratis frokost ”på husets regning”. Det er 
også fint, hvis man kun kan komme én enkelt time og hjælpe — vi er taknemlige for alle 
der kan bidrage selv med en smule. Mere information vil komme i løbet af september. 

RENGØRINGSDAG — LØRDAG DEN 11. OKTOBER 
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Lektortjenesten refererer til rollen som en lektor under messen. En lektor er en person, 
der oplæser de bibelske læsninger (bortset fra evangeliet) og nogle gange også reciterer 
salmen mellem læsningerne og beder forbønnerne. Enhver katolik kan udføre denne 
liturgiske tjeneste. 

 

Hvad indebærer det så at være lektor...? 

 Oplæsning af bibelske læsninger: Lektoren læser dagens læsning op under 
messen. (Man kan finde dagens læsning i Katolsk Lommebog, men også online 
på Katolsk.dk/dagens). 

 Forbønner: Den lektor, som har den første læsning i højmessen, beder 
ligeledes forbønnerne efter trosbekendelsen. 

 Salmeoplæsning: Enkelte gange kan det ske at lektoren også skal recirere 
Davidssalmen, der kommer lige efter første læsning. Dette sker dog sjældent i 
Skt. Vincent kirke, da vekselsangen som regel synges. 

 

I Skt. Vincent kirke har vi en liste over personer, som har meldt sig til lektortjenesten og 
vi har to personer, som koordinerer lektortjenesten:  

 Maria Schmidt sender en liste ud, hvor det fremgår, hvem der er lektor til hvilke 
læsninger og messer.  

 Brigitte Sørensen er kontaktperson, hvis man er forhindret, og finder derpå en 
lektor, der kan tage vedkommendes læsning.  

Vi er for tiden i alt 7 personer i lektortjenesten i Skt. Vincent kirke. Især til højtiderne, 
omkring Jul og Påske er der mange læsninger, hvorfor det er en fordel at være op mod 10 
personer på lektorlisten, så flere kan deles om læsningerne. 

Man kan betragte dét at være lektor som at deltage lidt mere aktivt i liturgien, og derved 
også være med til at bidrage til vores fælles højmesse om søndagen. Måske tager vi ofte 
visse ting for givet, men det er først når f.eks. orgelet ikke spiller, at vi bemærker at noget 
mangler, eller at hvis ministranterne er forhindret, at der mangler nogen oppe omkring 
alteret — alle funktioner bidrager hver især til at højtideliggøre søndagsmessen. 

Alle nye lektorer får en grundig introduktion til lektortjenesten og nogle prøvelæsninger, 
så man er klar og tryg ved at tage en læsning til messen.  

Hvis man kunne tænke sig at være lektor  
eller at vide mere er man velkommen til at kontakte sognepræsten. 

Af Maria Schmidt 

HVAD ER LEKTORTJENESTEN...? 
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En del af de ældre i menigheden kan stadig huske dengang Vincentsøstrene færdedes i 
Helsingør, idet de havde til huse lige ved siden af vores kirke.  

Søstrene var måske mest kendt 
for deres noget store og lettere 
flagrende hovedbeklædning, 
som også mange af de ældre i 
rundt omkring i byen stadig kan 
huske søstrene for. Dog skal vi 
selvsagt ikke glemme søstrenes 
apostolat og deres karitative 
arbejde, som jo alt andet lige var 
det vigtigste ved ordenen. 

Ordenen blev grundlagt af Skt. 
Vincent af Paul & Skt. Louise de 
Marillac; sidstnævnte er måske 
knap så kendt som Skt. Vincent 
eller en anden fra søstrenes 
orden, som levede noget senere 
end Skt. Louise, nemlig Skt. 
Catherine Labouré, som mest er 
kendt for den private åbenbaring 
hun modtog vedrørende den 
”undergørende medalje”.  

Gennem en privat anonym 
donation har vi fået anskaffet en 
statue af Skt. Louise de Marillac, 
for derved også at ære søstrenes 
grundlægger. Statuen står indtil videre i menighedssalen, men vil ved lejlighed blive sat 
ud i gangen ind til salen hvor Skt. Vincent også står og ”hilser” på folk. 

VELKOMMEN TIL SKT. LOUISE DE MARILLAC 

Igen i år vil vi lørdag den 1. november kl. 11 fejre det vi kalder for ”de syges dag” her i 
Sankt Vincent Kirke i Helsingør — en begivenhed som dog er for begge vores to 
menigheder heroppe i Nordsjælland. Der vil være mulighed for at modtage de syges 
salvelse ved denne messe. Efter messen vil der være frokost ”på husets regning”. 

For at kunne modtage de syges salvelse er det forudsætningen, at man enten lider af 
alvorlig sygdom, eller anden form for kronisk lidelse. Det kan også være noget man kan 
modtage hvis man står over for en større vigtig operation. 

Tilmelding er ikke nødvendig — man skal blot dukke op til messen!  

DE SYGES DAG — LØRDAG DEN 1. NOVEMBER 
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NB! SOGNEPRÆSTEN VIKARIERER I GRØNLAND   4.  --  22. SEPTEMBER 

— Er tilgængelig via telefon & e-mail. 

SOGNEKALENDER 

SEPTEMBER 
Tirsdag 2/9 KL. 14:00 Messe 

  KL. 14:30 Rosenkrans (Efterfulgt af fælleskaffe) 

Torsdag 4/9 KL. 19:00 Indre bøn m/ efterfølgende dialog 

Lørdag 6/9 KL. 10:00 ”Lugedag” 

Søndag 7/9 KL. 11:00 Højmesse (23. alm. søndag) 

  KL. 13:00 Polsk messe 

Tirsdag 9/9 KL. 14:00 Messe 

  KL. 14:30 Rosenkrans (Efterfulgt af fælleskaffe) 

Onsdag 10/9 KL. 18:00 Sogneundervisning for firmanderne 

Torsdag 11/9 — TILBEDELSE AFLYST: SOGNEPRÆSTEN ER I GRØNLAND 

Søndag 14/9 KL. 9:00 Højmesse (Det Hellige Kors’ ophøjelse) 

  KL. 13:00 Polsk messe 

Tirsdag 16/9 KL. 14:00 Messe 

  KL. 14:30 Rosenkrans (Efterfulgt af fælleskaffe) 

Torsdag 18/9 KL. 19:00 Indre bøn m/ efterfølgende dialog 

Søndag 21/9 KL. 11:00 Højmesse (25. alm. søndag) 

  KL. 13:00 Polsk messe 

Tirsdag 23/9 KL. 14:00 Messe 

  KL. 14:30 Rosenkrans (Efterfulgt af fælleskaffe) 

Onsdag 24/9 KL. 18:00 Sogneundervisning for firmanderne 

Torsdag 25/9 KL. 12:00 Retræte i Niels Steensens Hus 

  KL. 17:00 Tilbedelse (Mulighed for skriftemål) 

Lørdag 27/9 KL. 16:00 Messe på engelsk — Mass in English 

Søndag 28/9 KL. 9:00 Højmesse (26. alm. søndag) 

  KL. 13:00 Polsk messe 

Tirsdag 30/9 KL. 14:00 Messe 

  KL. 14:30 Rosenkrans (Efterfulgt af fælleskaffe) 
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SOGNEKALENDER 

OKTOBER 
Torsdag 2/10 KL. 19:00 Indre bøn m/ efterfølgende dialog 

Søndag 5/10 KL. 11:00 Højmesse (Skt. Vincent af Paul) 

  KL. 13:00 Polsk messe 

Tirsdag 7/10 KL. 14:00 Messe 

  KL. 14:30 Rosenkrans (Efterfulgt af fælleskaffe) 

Onsdag 8/10 KL. 18:00 Sogneundervisning for firmanderne 

Torsdag 9/10 KL. 17:00 Tilbedelse (Mulighed for skriftemål) 

Lørdag 11/10 KL. 10:00 Rengøringsdag 

Søndag 12/10 KL. 9:00 Højmesse (28. alm. søndag) 

  KL. 13:00 Polsk messe 

Tirsdag 14/10 KL. 14:00 Messe 

  KL. 14:30 Rosenkrans (Efterfulgt af fælleskaffe) 

Torsdag 16/10 KL. 19:00 Indre bøn m/ efterfølgende dialog 

Søndag 19/10 KL. 11:00 Højmesse (29. alm. søndag) 

  KL. 13:00 Polsk messe 

Tirsdag 21/10 KL. 14:00 Messe 

  KL. 14:30 Rosenkrans (Efterfulgt af fælleskaffe) 

Onsdag 22/10 KL. 18:00 Sogneundervisning for firmanderne 

Torsdag 23/10 KL. 12:00 Retræte i Niels Steensens Hus 

  KL. 17:00 Tilbedelse (Mulighed for skriftemål) 

Lørdag 25/10 KL. 16:00 Messe på engelsk — Mass in English 

Søndag 26/10 KL. 9:00 Højmesse (30. alm. søndag) 

   - OBS! Sommertid slutter — sæt uret 1 time tilbage 

  KL. 13:00 Polsk messe 

Tirsdag 28/10 KL. 14:00 Messe 

  KL. 14:30 Rosenkrans (Efterfulgt af fælleskaffe) 

Torsdag 30/10 KL. 19:00 Indre bøn m/ efterfølgende dialog 

NB! KALENDEREN ER MED FORBEHOLD FOR ÆNDRINGER.  

Aflysninger eller ændringer annonceres ved søndagsmesserne,  
samt i begrænset omfang via facebook og hjemmeside. 
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NOVEMBER 
Lørdag 1/11 KL. 11:00 De syges dag (Mulighed for syges salvelse) 

Søndag 2/11 KL. 11:00 Højmesse (Alle Helgen) 

  KL. 13:00 Polsk messe 

Tirsdag 4/11 KL. 14:00 Messe 

  KL. 14:30 Rosenkrans (Efterfulgt af fælleskaffe) 

Onsdag 5/11 KL. 18:00 Sogneundervisning for firmanderne 

Torsdag 6/11 KL. 17:00 Tilbedelse (Mulighed for skriftemål) 

Søndag 9/11 KL. 9:00 Højmesse (Laterankirkens indvielse) 

  KL. 13:00 Polsk messe 

Tirsdag 11/11 KL. 14:00 Messe 

  KL. 14:30 Rosenkrans (Efterfulgt af fælleskaffe) 

Torsdag 13/11 KL. 19:00 Indre bøn m/ efterfølgende dialog 

Søndag 16/11 KL. 11:00 Højmesse (33. alm. søndag) 

  KL. 13:00 Polsk messe 

Tirsdag 18/11 KL. 14:00 Messe 

  KL. 14:30 Rosenkrans (Efterfulgt af fælleskaffe) 

Onsdag 19/11 KL. 18:00 Sogneundervisning for firmanderne 

Torsdag 20/11 KL. 12:00 Retræte i Niels Steensens Hus 

  KL. 17:00 Tilbedelse (Mulighed for skriftemål) 

Lørdag 22/11 KL. 16:00 Messe på engelsk — Mass in English 

Søndag 23/11 KL. 9:00 Højmesse (Jesus Kristus, Universets Konge) 

  KL. 13:00 Polsk messe 

Tirsdag 25/11 KL. 14:00 Messe 

  KL. 14:30 Rosenkrans (Efterfulgt af fælleskaffe) 

Torsdag 27/11 KL. 19:00 Indre bøn m/ efterfølgende dialog 

Søndag 30/11 KL. 11:00 Højmesse (1. søndag i Advent) 

  KL. 13:00 Polsk messe 

SOGNEKALENDER 
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SANKT VINCENT KIRKE (ROMERSK-KATOLSK) 

 Adresse: Nygade 8A, 3000 Helsingør 

 Web:  www.sanktvincentkirke.dk 

 E-mail: vincent@katolsk.dk 

 

ÅBNINGSTIDER:  Kirken er åben i dagtimerne (kl. 8 – 18). 

SOGNEKONTOR:  Ved henvendelser, kontakt venligst sognepræsten. 

SOGNEBLADETS REDAKTION:  Sognepræsten. 

 

SOGNEPRÆST:  

Pastor Jan Hansen      Tlf.nr.: 2226 4723 

                      E-mail: p.jan@katolsk.dk 

ANDENPRÆST:  

Pater Wieslaw Staszko, C.M.     Tlf.nr.: 2818 4724 

                      E-mail: kacpercm@data.pl 

MENIGHEDSRÅDET:  

Jens Brandorff  Formand  Tlf.nr.: 3131 3446 

       E-mail:  jens.brandorff@gmail.com 

Beata Israelsen  Næstformand 

Maria Schmidt 

Brigitte Sørensen 

Collette Kitupa 

Hans Jensen 

Christopher Kempson-Hopkins 

 

KONTAKT VED LEJE AF MENIGHEDSSAL 

Marina Schiellerup      E-mail:  izacar@icloud.com 

Find os på Facebook: 

www.facebook.com/SanktVincentDK 

KONTAKTINFORMATION 
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